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Základní popis 

ŢĎÁR NAD SÁZAVOU (Pilská nádrţ) – HAMRY NAD SÁZAVOU – 

BABÍN – ČESKÁ MEZ – ROSIČKA – SÁZAVA – VELKÁ LOSENICE – 

PEPEREK – RAČÍN – RADOSTÍN – POLNIČKA – ŢĎÁR NAD SÁZAVOU 

(Pilská nádrţ)  

Délka: 47,6 km 

Převýšení: 625 m  

 

Charakteristika  

Trasa (obr. 8) nás přivádí do jihozápadní části Ţďárských vrchů. Převýšení 

na této cyklotrase (obr. 9) není příliš veliké (625m), proto je určena i méně 

zdatným cyklistům. Na trase máme moţnost občerstvení, přírodního koupání a 

v případě potřeby je moţné ji zkrátit. 

Popis trasy 

Ze Ţďáru od Pilské nádrţe (obr. 10) se vydáme po zelené k rozcestníku 

Salvator. Zde odbočíme vlevo na ţlutou, která nás po asfaltce vyvede z lesa. Po 

vyjetí z lesa pokračujeme alejí na Jordánku (obr. 11), kde po asi 100m odbočíme 

vpravo na polní cestu a dále lesní cestou aţ k jezeru Vápenice. Zde se napojíme na 

modrou, která po chvíli odbočuje vlevo, my ovšem dále pokračujeme lesní 

asfaltkou do obce Hamry nad Sázavou. Projedeme pod viaduktem a odbočíme 

vlevo na hlavní silnici směr Ţďár, po 100m odbočíme vpravo na místní 

komunikaci, která nás u kapličky napojí na cyklostezku. Zde pozor! – přejíţdíme 

hlavní silnici směr Havlíčkův Brod ve velmi nepřehledném úseku (obr. 12). Po 

přejetí mostku odbočíme vlevo do chatové osady. Po projetí osady se napojíme na 

cestu přes louku směr jih a narazíme na asfaltku a modrou turistickou značku, 

dáme se doprava. Dále pokračujeme po modré aţ k rybníku Babín, kde odbočíme 

vpravo na hráz rybníka na naučnou stezku Babín (viz příloha 1). Z té ovšem u lesa 

sjedeme a pokračujeme dále rovně do lesa po zpevněné cestě aţ do té doby, neţ 

Komentář [SH2]: základní popis trasy + 
délka a převýšení 

Komentář [SH3]: charakteristika… jak 
byste trasu subjektivně ve srovnání označili 

Komentář [SH4]: odkazy na obrázky se 
musejí graficky shodovat s vlastním 
popisem obrázku viz níže 

Komentář [SH5]: popis trasy nás 
informuje o jejím průběhu, 
problematických úsecích, možnostech 
občerstvení a kopupání. Zde take můžeme 
uvést možnosti zkrácení trasy 
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narazíme na lesní asfaltku a ţlutou turistickou značku. Zde se dáme vlevo, 

vjíţdíme na hlavní silnici, kde odbočíme opět vlevo na Sázavský okruh a přes 

Českou Mez a Rosičku dorazíme aţ k rozhledně Rosička. Odtud zpátky z lesa 

ven, a pak ostře vlevo podél lesa do osady Kopaniny a po cestě na hlavní silnici II. 

třídy a dále vpravo do obce Sázava. V Sázavě u viaduktu přejíţdíme silnici I. třídy 

a po asfaltce pokračujeme aţ do obce Velká Losenice. Zde hned na první odbočce 

vpravo projedeme rodinnou zástavbou a dále vpravo na Velkolosenický okruh, 

který nás lesní asfaltkou při stoupání dovede aţ na ţlutou, kde odbočíme vlevo na 

Peperek. Z Peperku pokračujeme po ţluté aţ k rozcestníku (možnost zkrácení viz 

níže)
1
 a dále vpravo zpevněnou cestou aţ pod Shnilý kopec, kde odbočíme na 

asfaltovou silnici vpravo a jedeme aţ na hlavní silnici z Račína 

k Nadvepřovskému rybníku. Odtud pak po zelené aţ na Synkův kopec, kde 

odbočíme vpravo na modrou, která nás dovede kolem rybníka Doubravníček 

k rozcestníku Pod Kopcem. Zde odbočíme vpravo na silnici III. třídy a dále lesní 

asfaltkou aţ na červenou, kde opět odbočíme vpravo a pokračujeme do obce 

Polnička. Po projetí obcí se napojíme na cyklostezku kolem Pilské nádrţe, po 

které dorazíme zpět aţ k výchozímu bodu.  

 

 

 

 

 

obr. 10 -  Pilská nádrţ ve Ţďáru n.S.  obr. 11 -  Jordánek, Ţďár n.S.    

Foto: Jiří Šiller (2010) Foto: Jiří Šiller (2010) 

 

 

                                                           

1
 zde je moţné vydat se západním směrem po lesní asfaltce zpět k jezeru Vápenice a dále Pilské 

nádrţi a zkrátit tak trasu asi o polovinu 

Komentář [SH6]: obrázky musejí mít 
popisek a odkaz v textu.. nezapomeňte 
uvést zdroj v hranatých závorkách nebo 
autora fotografie 



5 
 

Místopis 

Hamry nad Sázavou (558 m n.m.) 

Obec si nese název od velkých hamrů, které tu dříve pracovaly ve čtyřech 

lokalitách: Horní Hamry (558 m n.m.), Dolní Hamry (554 m n.m.), Najdek (545 

m n.m.) a Šlakhamry (570 m n.m.). Existenci těchto osad dokládají jiţ dokumenty 

z poloviny 14 stol. Dolní Hamry vznikly jako obec aţ koncem 18. stol. Od roku 

1954 se pak sloučily s Najdkem a vznikly tak Hamry nad Sázavou, které byly od 

roku 1975 částí obce Ţďár nad Sázavou, od roku 1990 však uţ opět jako 

samostatná obec, kam spadají všechny čtyři původní osady. [3] 

Malá kaplička na návsi pochází z roku 1871, kamenný most přes řeku 

Sázavu je z roku 1878, Boţí muka pak dokonce z roku 1680. V Dolních Hamrech 

se nachází škola, autoservis, kulturní dům, dvě restaurace a dva obchody se 

smíšeným zboţím. [3] 

 

 

 

 

 

obr. 12 - Nebezpečný přejezd, Hamry n.S. obr. 13 - Babínský rybník Foto: Jiří Šiller (2010) 

Foto: Jiří Šiller (2010)  

 

 

 

Babín  

Mezi Babínským rybníkem (obr. 13) a Matějovským rybníkem se dříve 

těţila rašelina. Pozůstatky této činnosti daly této lokalitě nezaměnitelný ráz. Je 

zde například i hnízdiště vzácného Kulíška nejmenšího (obr. 14). Byla zde 

vytvořena první naučná stezka (viz příloha č.1) na Ţďársku. [7] 

Komentář [SH7]: místopis informuje o 
“kulturních a přírodních” zajímavostech na 
trase… Je to hlevní náplň trasy a turistiky 
vůbec 

Komentář [SH8]: odkaz na literární 
nebo elektronický zdroj je uveden v 
hranaté závorce a v seznamu literatury je 
pod shodnám označením 



6 
 

 

 

 

 

   

obr. 14 Kulíšek nejmenší [19] obr. 15 Kopec Rosička  Foto: Jiří Šiller (2010) 

Rosička (645 m n.m.) 

Jiţně od obce Rosička se nachází také stejnojmenný kopec Rosička (obr. 

15). Zde byl v roce 2001 vystavěn telekomunikační stoţár (obr. 16), v jehoţ 

spodní části se nachází vyhlídková plošina, která je ve výšce 24m nad terénem a 

umoţňuje tak krásný výhled na Českomoravskou vrchovinu. Západním směrem 

můţeme pozorovat obce Níţkov, Poděšín, Buková, severní pohled nám ukáţe 

Nové Dvory a Sázavu, severovýchodní směr pak pohled na Hamry n.S. a Ţďár 

n.S. Jihovýchodním směrem se pak můţeme kochat výhledem na obec Matějov a 

Újezd (obr. 17). Rozhledna je součástí Posázavské cyklotrasy č. 19. [14] 

 

 

 

 

 

 

 

 

obr. 17 Výhled z rozhledny Rosička obr. 16 Rozhledna Rosička 

 Foto: Jiří Šiller (2010) 
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Sázava (507 m n.m.) 

Obec nese stejné jméno jako řeka, která jí protéká. První zmínky o této obci 

jsou z roku 1406. V okolí byly stříbrné doly (na Peperku) a vznikl zde hamr, který 

nazývali „Peklo“. Do roku 1850 připadala k panství v Polné, v roce 1949 pak 

připadla k okresu Ţďár. Kamenný dvouobloukový most, který měří 20m, pochází 

z 18. st (obr. 18). Je uţ mimo provoz, ale stojí zde i nadále jako pozoruhodná 

stavební památka. V obci se nachází pila, je zde restaurace, prodejna potravin, 

smíšené zboţí, hotel Sázava. [3] 

 

Velká Losenice (540 m n.m.) 

Název vznikl zřejmě podle lososů v Losenickém potoce („losí vodě“). Jde o 

původně hornickou osadu, zdejší horníci dobývaly stříbro na Peperku. Dále se zde 

také těţil vápenec a u jezírka Vápenice se pálilo vápno. Od roku 1352 Velká 

Losenice figuruje v evidenci brodského děkanství. Do roku 1850 patřila Velká 

Losenice pod panství Polné. Před rokem 1949 patřila ke správě Chotěboře. [3] 

Z pol.14. stol. pochází kostel sv. Jakuba Staršího, jde o jednolodí s věţí u 

kněţiště. V sousední kostnici jsou pozůstatky vojáků ze sedmileté války (1756 – 

1763). Pamětní deskou je od r. 1938 opatřen dům čp. 24, z něhoţ pocházel rod 

K.Havlíčka Borovského. V obci se nachází škola, pošta, restaurace, cukrárna a 

nákupní středisko. [3] 

 

 

 

 

 

obr. 18 Kamenný most v Sázavě  obr. 19 Přírodní památka Peperek   

Foto: Jiří Šiller (2010) Foto: Jiří Šiller (2010) 
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Peperek (675 m n.m.) 

Přírodní památka Peperek (obr. 19) je vrcholný skalní útvar s omezeným 

rozhledem. Výhled je díky vzrostlým stromům pouze částečný na západ směrem 

na Velkou Losenici. Jiţ ve 2. pol. 13. stol. se zde těţila stříbrná ruda. Stěna 

Peperku je rozdělena depresemi na tři skalní útvary, které jsou omezené kolmými 

stěnami. Na vrcholové části Peperku, která je pokryta zvětralou sutí a bahnitými 

pokryvy, vznikl přírodní suťový les z bukových javořin, coţ je na Ţďársku 

vzácností. [7] 

Račín (648 m n.m.) 

Název obce vznikl pravděpodobně podle velkého počtu raků, kteří se tu 

lovili. První zmínky o obci pochází z roku 1654. Do roku 1850 patřil Račín 

k panství Polná. Koncem r. 1930 polámala sněhová vichřice značnou část zdejšího 

lesa, proto byla na jaře 1931 postavena ţelezniční trať na sváţení natěţeného 

dřeva. Jezdily po ní dvě parní lokomotivy. Dráha byla v provozu do r. 1934, dnes 

slouţí její pozůstatky jako lyţařská trať. Nyní je oblíbená jako sídlo chatařů, ale i 

jako zastávka pro turisty. [3] 

U místního rybníka se spoustou leknínů byla uctívanému rakovi dokonce 

postavena socha (obr. 20). V blízkosti rybníka s „rakem“ se nachází hotel a dále 

restaurace, které nabízejí moţnost občerstvení v srdci Vysočiny. 

 

 

 

 

 

obr. 20 Račín se sochou raka obr. 21 Zábavní centrum „Vagón“ 

Foto: Jiří Šiller (2010) Foto: Jiří Šiller (2010) 
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Polnička (585 m n.m.) 

Obec zaloţil ţďárský klášter před rokem 1293. Patřila k nejstarším 

střediskům ţelezářství na Vysočině. Ţelezárny v Polničce získaly v té době řadu 

ocenění, např. zlatou medaili z průmyslové výstavy ve Vídni v r. 1845. V roce 

1859 vyhořela válcovna a provoz byl zastaven. Byly zde i mlýny, které poháněla 

voda z rybníku Velké Dářko. Do roku 1850 spadala Polnička k vojnoměšťskému 

panství, teprve od roku 1949 připadla k okresu Ţďár. [3] 

V obci je fotbalové hřiště, dva tenisové kurty, vedle nichţ stojí budova se 

saunou a ubytovacím zařízením. Další moţností je ubytování v sokolovně. Dále se 

v obci nacházejí dvě restaurace a vyhlášené zábavní centrum s rychlým 

občerstvením zvané Vagón (obr. 21). V nedalekém rybníku Velké Dářko je také 

moţnost přírodního koupání, jachtingu či windsurfování. 
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Mapa a profil 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

obr. 8 Mapa cyklotrasy č.1 

  

Komentář [SH9]: mapa ve vašem 
případě z visualizeru nebo every trail.com 
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obr. 9 Výškový profil cyklotrasy č.1 
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